

Γράφουν ο Γρηγόρης Χρονόπουλος και ο Γιώργος Χατζηβασίλης

ΓΙΑ ΝΑ ΜΗΝ ΞΕΧΝΟΥΝ ΟΙ ΠΑΛΙΟΙ ΚΑΙ ΝΑ ΜΑΘΑΙΝΟΥΝ ΟΙ ΝΕΟΙ...



# Ένας φίλος ήρθε από τα παλιά φορτωμένος με χιλιάδες αναμνήσεις

**Γιώργο, γεια σου.**

Έχουμε και γενέθλια και χρόνια της πολλά της Αυστραλίας. Χρόνια Ειρηνικά, Χρόνια Προόδου κι Ευμερίας. Δεν ξέρω αν είναι γενέθλια του ανεξάρτητου κι ελεύθερου σημερινού Κράτους Αυστραλία, είναι η επέτειος της πρώτης μεγάλης αποστολής Λευκών σ' αυτή τη χώρα, είναι η ΕΠΟΙΚΙΣΗ της χώρας. Δεν ήταν η ανακάλυψη. Είχαν περάσει και Γάλλοι και Ολλανδοί και Ισπανοί από αυτή την αχανή χώρα που την βρήκαν όμως τραχειά και ακατοίκητη και δεν ρίζωσαν. Στην Τασμανία πρέπει να έμειναν, ακόμα μνημονεύουν τον Τάσμαν κι έτσι λεγόταν παλιά, από εκεί και το όνομα Τασμανία.

Και στο Σύδνεϋ έχουμε το Λα Περούζ και ένα κομμάτι γης που είναι γαλλική γη. Κι έχουμε τη μνεία του Κάπταιν Κουκ, που υποτίθεται την ανακάλυψε πρώτος. Είναι όμως η εποίκιση που γιορτάζεται και είναι οι Βρετανοί που την κατοίκησαν πρώτοι. Πρέπει να έχουμε γνώση για τους καιρούς και τις συνθήκες ζωής για να καταλάβουμε εκείνο το "κατάδικοι" και το "ακατοίκητη χώρα" που έμειναν στην Ιστορία, Οι συνθήκες ζωής και δικαιοσύνης δεν ήταν οι καλύτερες στην Ευρώπη και οι κατάδικοι δεν ήταν όλοι εγκληματίες.

Για να αδειάσουν τις φυλακές έστειλαν τους φυλακισμένους από τη Βρετανία στην Αυστραλία και το ίδιο έγινε και στην Αμερική. Έτσι κατοικήθηκαν και οι Ηνωμένες Πολιτείες. Και οι καιροί ευνοούσαν την καταπάτηση της ξένης γης, τη γνωστή εποχή σαν Αποικιοκρατία. Και τούτη η έρημη γη που αιώνες και χιλιετίδες liaζότανε στην πρωτόγονη ελευθερία της, λογαριάστηκε και ονομάστηκε χώρα ακατοίκητη.

Δεν ήταν ακατοίκητη η χώρα. Ανεξέλικτη μπορούμε να την πούμε. Γιατί οι κάτοικοι δεν ήταν άγριοι, ούτε κανίβαλοι, ούτε φιλοπόλεμοι. Και έχουν και παραδόσεις και έθιμα και εκδηλώσεις θρησκευτικές και κοινωνικούς κανόνες.

Είναι θα έλεγα σαν ασκπές και ερημίτες σαν από πίστη και πεποίθηση αρνητές της εξέλιξης, σαν τη φιλοσοφία των χίπιδων, σαν που είπε ο Παλαμάς για τους Γύφτους,



δεν είμαστε εμείς σκλάβοι του σπιτιού. Στο μεγάλο αφεντοπάλατο της Πλάσας, μια μονάχη μας σκεπή, ο ουρανός.

Γνωστή η πορεία της Αυστραλίας και γιορτάζουμε μια σημερινή σύγχρονη κι' ευημερούσα χώρα με σεβασμό και τιμή στους πρωτοπόρους.

Και μόνο μια λεπτομέρεια που την βρήκα σε σένα, φίλε Γιώργο και την βρήκα σωστή. Πότε είναι τα γενέθλια της σημερινής ελεύθερης κι ανεξάρτητης Αυστραλίας; Για Ξαναπέστα νομίζω θα τα κρίνουν κι άλλοι. Πάντως εμείς που γίναμε πλέον σάρκα της σάρκα της, που δεθήκαμε με αγαπημένους τάφους στη γη της με τα παιδιά μας καταβολάδες στη γη της, γιορτάζουμε την ύπαρξή της κι ευχόμαστε την πρόοδο της και την ειρήνη της.

## ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ

Κι ήρθε η αναγνώριση και σκούπισε το δάκρυ κι αναίτιοι οι σημερινοί το έκαναν συγγνώμη και χειραψία φιλική. Κι απολογήθηκαν αυτοί για άλλων αδικίες.

Άλλοι καιροί άλλες αρχές κι σημερινές κι άλλοι οι καιροί εκείνοι που φέραν τις γαλέρες της κατάκτησης.

Σήμερα της ανάκτησης τα τύμπανα γιορτάζουν της άγριας γης το ημέρωμα. Το Ουλουρού ξημέρωμα,

καρδιά και σύμβολο της γης, της λευτεριάς αιώνιο τραγούδι. Κι ατέλειωτες οι δίπλες του χορού αυτών που το αγάπησαν το είπανε Πατρίδα..

Μια νέα χώρα ζηλευτή στην απλωσιά του κόσμου.

Κι ημέρεψαν την άγρια γη την έκαναν πατρίδα.

Κι έχτισαν χώρα ζηλευτή στην απλωσιά του κόσμου.

## ΑΠΑΝΤΗΣΗ

**Γειά σου κι' εσένα φίλε μου,** Θα απαντήσω πρώτα στην ερώτησή σου για τα γενέθλια της σύγχρονης Αυστραλίας που είναι η 1η Ιανουαρίου 2001, όταν οι βρετανικές αποικίες ίδρυσαν τη σημερινή ομοσπονδία Πολιτειών στην χώρα μας.

Την Australia Day, στις 26η Ιανουαρίου, σαν αύριο, γιορτάζουμε την άφιξη στο 1788 τού Πρώτου Στόλου Βρετανικών Πλοίων στο Πορτ Τζάκσον, δηλαδή το λιμάνι τού Σίδνεϋ και την έπαρση της βρετανικής σημαίας στο Sydney Cove από τον Κυβερνήτη Αθα Φίλιπ, περίπου εκεί που είναι σήμερα το Γουλουμουλού.

Η Australia Day είναι η επίσημη Εθνική Ημέρα επειδή την ημέρα αυτή το 1788 η Βρετανία κήρυξε την κυριαρχία της στις ανατολικές ακτές της Αυστραλίας, γνωστές τότε σαν Νέα Ολλανδία.

Η δημόσια αργία την ημέρα αυτή είναι αφιερωμένη στην ανακοίνωση τού Αυστραλού της Χρονιάς, επίσημες τελετές πολιτογράφησης

μεταναστών και οικογενειακές συνάξεις με το απαραίτητο μπαρμπεκιού.

Οι Αυτόχθονες, φυσικά, έχουν διαφορετική άποψη και την θεωρούν «μαύρη επέτειο εισβολής», επειδή οι αρχές αγνοούν τις ευαισθησίες τους στα δεινά που υπέφεραν από τους πρώτους έποικους. Γι' αυτό είναι επιβεβλημένη η συμφιλίωση με τους αυθεντικούς «Αυστραλούς» πρώτους κάτοικους, αν και οι βρετανοί αποικιοκράτες θεωρούσαν «ακατοίκητη» την χώρα αυτή σαν να ήταν φαντάσματα οι Αυτόχθονες.

Χαίρουμε για την τρυφερή αντιμετώπισή σου των Αυτοχθόνων, γιατί οι άνθρωποι αυτοί μπορεί να μην έκτισαν Παρθενώνες, αλλά και ιστορία έχουν και πολιτισμό και έναν φιλοσοφημένο τρόπο ζωής, που τους συνδέει άρρηκτα με το φυσικό περιβάλλον.

Οι Αυτόχθονες προτείνουν η Australia Day να γιορτάζεται την 1η Ιανουαρίου, που είναι κατά κάποιο τρόπο και η ημέρα ανεξαρτησίας των αποικιών από την Μεγάλη Βρετανία.

Συμφωνώ με τους Αυτόχθονες, επειδή ακόμη και το 1957 στο Αντελάιντ υπέφεραν απαράδεκτες φυλετικές διακρίσεις που συνεχίζονται μέχρι σήμερα, αν και η κατάστασή τους έχει βελτιωθεί, χωρίς όμως να έχουν λυθεί τα μεγάλα προβλήματά τους, όπως η περιθωριοποίηση, οι αυτοκτονίες τους, ο αλκοολισμός, η οικογενειακή βία, κλπ.

Πάντως, επειδή είμαι παράξενος, εκνευρίζομαι και από το γεγονός πως αντί να βλέπουμε την Ημέρα της Αυστραλίας πιο πλατειά, με την εξέλιξη της χώρας μας σε μια υποδειγματική πολυεθνική και πολυπολιτισμική κοινωνία, όπου ζουν αρμονικά περισσότερες από 200 εθνότητες, τα ΜΜΕ μάς βομβαρδίζουν με ανόπτες διαφημίσεις για να γιορτάζουμε την Ημέρα της Αυστραλίας με αρνίσιο κρέας!

Σαν να γιορτάζουν οι Έλληνες την εθνική γιορτή τους με... σουβλάκι και τζατζίκι! Αν είναι δυνατόν...